

НИЖЕГОРОДСКИЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го Сентября. № 18-й

1891 года.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ

Уроки изъ Простонародной (иначе сельской) Со-
кровищницы духовной Преосвященнѣйшаго Ере-
мія (въ схимонасѣхъ Іоанна), бывшаго Епископа
Нижегородскаго.

11

О Правдѣ Божией

Богопознаніе требуетъ, чтобы мы знали и представляли себѣ Господа Бога не только всевѣдущимъ и премудрымъ по Высочайшему уму Его, но и праведнымъ, благимъ, истиннымъ по всесвятой волѣ Его.

Вопр. Что же говорить Святитель Тихонъ о правѣ Божией?

Отв. О правдѣ Божіей пиша, трепещу рукою. Ибо какъ благость Его утѣшаетъ и ободряеть, такъ правда Его въ страхъ и трепетъ приводить, не только нась грѣшныхъ, но и святыхъ Его. Правда Божія въ томъ

состоитъ, что Онъ всѣмъ воздаетъ по дѣламъ ихъ. Правда Божія познается изъ наказанія своевольныхъ и беззаконныхъ людей и изъ защищенія благочестивыхъ и богообоящихся. О семъ во многихъ мѣстахъ Св. Писанія читаемъ и видимъ. Наипаче же правда Божія откроется и познается въ день страшнаго суда Христова.

Vopr. Почему тогда наизнанку?

Отв. Потому, что нынѣ здѣсь не всѣ своевольные приемлютъ наказаніе, но иные блoudутся на оный день. Хотя нынѣ и свирѣпуютъ люди ненаказанные и мечтаютъ, что съ нихъ того не взыщется; однакоже не избѣгнуть тогда тѣмъ страшнѣйшаго суда Божія, чѣмъ долѣ ожидала ихъ на покаяніе благость Божія. Таковыѣ собираютъ себѣ гнѣвъ въ день гнѣва и откровенія праведнаго суда Божія (Римл. 2, 5).

Bonp. Какія спасительныя дѣйствія производить въ насъ познаніе правды Божіей?

Отв. Познаніе и чувствованіе правды Божіей приводить человѣка 1) въ страхъ суда Божія, 2) въ покаяніе и сокрушеніе о грѣхахъ. Ибо если за слово праздное воздадять человѣки отвѣтъ въ день суда (Мате. 12, 36), кольми паче за тяжкіе грѣхи. 3) Возбуждаетъ сердечное вздоханіе или молитву сю: *не вниди въ судъ съ рабомъ Твоимъ, Господи, яко не оправдится предъ Тобою всякъ живый* (Псал. 142, 2). 4) Приводить къ терпѣнію чрезъ сознаніе, что когда здѣсь наказуемся и страдаемъ какъ либо, то наказуемся достойно. И такъ признавая свою виновность и Божіе праведное наказаніе, умолкаетъ человѣкъ и будетъ переносить болѣзни, гоненіе ли, презрѣніе ли, или другое что, безропотно и благодарно, взывая съ св. Давидомъ: *Праве-*

5) Памятуя Божію правду и чувствуя свою грѣховность, человѣкъ не только будетъ терпѣть приключающееся зло, но и будетъ желать и просить, чтобы здѣсь наказанье было, да не съ міромъ осудится. Ибо лучше здѣсь временно и легко быть наказаннымъ, нежели тамъ вѣчно и нещадно.

Блаженны памятующіе правду Божію! они, какъ бы гвоздми пригвожденные, неподвижны ко всякому безчинному дѣянію; они съ усердіемъ каются въ прежнихъ грѣхахъ своихъ; они все пріемлють, все терпять безмолвно и всепокорливо!

Вопр. Почему правда Божия допускает, что добродѣтельные въ настоящемъ вѣкѣ злостраждуть?

Отв. Во 1) потому, что и благочестивые люди не безъ грѣха, а грѣхъ безъ наказанія не бываетъ; посему и наказуются они здѣсь, да тамъ не будуть наказаны (1 Кор. 11, 22); во 2) благочестивымъ посылаеть Богъ наказанія отъ любви, а не отъ гнѣва, какъ Отецъ чадъ Своихъ наказуя: Онъ наказуетъ ихъ, но не умерщвляетъ, бьетъ, но не убиваетъ. О семъ наказаніи говоритъ Апостолъ: *Его же любить Господь, наказуетъ: бьетъ же всякаго сына, его же приемлетъ* (Евр. 12, 6), и здѣсь является правда Божія, не оставляя безъ наказанія и малыхъ грѣховъ и срастворяясь милостію и человѣколюбиемъ. На нечестивыхъ же и не раскаянныхъ Богъ изливаетъ гнѣвъ ярости Своей и потребляетъ отъ земли память ихъ, и, лишая временныхъ жизни, лишаетъ и вѣчныя: каковое наказаніе было водою современникамъ Ноя, огнемъ жителямъ Содома, Фараону и другимъ. Страшно, страшно убо впасти въ руцъ Богатжива! отр. «Академії» въ лѣтописи о Тихоніи Печерскомъ.

Вопр. Какъ въ страданіи Христовомъ открылась правда Божія?

Отв. Богъ,—такъ любомудрствуетъ о семъ Святитель Тихонъ, благъ есть и праведенъ. Поелику благъ есть, хотѣлъ спасти родъ человѣческій погибшій. Но поелику праведенъ, нужно было Ему не оставить грѣхъ человѣческій безъ наказанія, потому что противно Божій правдѣ грѣхъ оставить безъ казни. И вотъ премудрая правда Божія и благость Его изобрѣла и устроила то, что и грѣхъ безъ наказанія не остался; вбо Сынъ Божій за грѣхъ пострадалъ; и родъ человѣческій спасеніе получилъ; и такъ страданіемъ Христовымъ и правдѣ Божіей и благости Божіей дано удовлетвореніе. И сіе то пророчественно воспѣлъ св. Давидъ, взывая: *милость и истина срѣтостася, правда и миръ облѣбъзастася.*—Сіе то чудное сочетаніе св. Пророкъ Исаія изобразилъ въ словахъ сихъ: *Сей, т. е. Христосъ Сынъ Божій, грѣхи наша носитъ и о насъ болѣзнуетъ, и мы винникомъ Его быти въ трудъ и въ язвѣ отъ Бога, и въ озлобленіи. Той язвенъ бысть за грѣхи наша и мученъ бысть за беззаконія наша; наказаніе мира нашего на Немъ, язвою Его мы искупленіемъ. Всі яко овцы заблудихомъ: человѣкъ отъ пути своего заблуди, и Господь предаде Его—Христа—грѣхъ ради нашихъ, въ удовлетвореніе правды Своей* (Ис. 53, 4—7).

Вопр. Какія мѣста изъ Нового Завѣта прилично о семъ преутѣшительномъ и пресладкомъ для грѣшника предметъ вспомнить?

Отв. Вспомнимъ то, что св. Іоаннъ Предтеча возвѣщалъ о Христѣ Іисусѣ, указывая на Него, какъ на жертвенного Агнца: *се Агнецъ Божій, вземляй грѣхи мира.* Вспомнимъ сказанное св. Ап. Петромъ, что *Христосъ единою о грѣхъ нашихъ пострада, праведникъ за неправедники, да приведетъ къ Богови* (1 Петр. 3, 18). Вспомнимъ слова св. Іоанна Богослова: *И Той—Христосъ—очищеніе есть о грѣхъ нашихъ, не о нашихъ же только, а всего мира* (1 Іоан. 2, 2). Вспомнимъ написанное св. Апостоломъ Павломъ Римлянамъ (гл. 3, 20 и проч.): *зане отъ дѣлъ закона не оправдится всяка плоть предъ Богомъ. Нынъ же кромъ закона правда Божія явися... Правда же Божія впрото Іисусъ Христовою во всѣхъ и на всѣхъ вѣрующихъ... Всі бо согрешшиша и лишени суть славы Божіей: оправдаеми туне благодатию Его, избавленіемъ, еже о Христѣ Іисусѣ. Егоже предположи Богъ очищеніе впрото въ крови Его, въ явленіе правды Своей, за отпущеніе прежде бывшихъ грѣховъ.*

стосъ единою о грѣхъ нашихъ пострада, праведникъ за неправедники, да приведетъ къ Богови (1 Петр. 3, 18). Вспомнимъ слова св. Іоанна Богослова: *И Той—Христосъ—очищеніе есть о грѣхъ нашихъ, не о нашихъ же только, а всего мира* (1 Іоан. 2, 2). Вспомнимъ написанное св. Апостоломъ Павломъ Римлянамъ (гл. 3, 20 и проч.): *зане отъ дѣлъ закона не оправдится всяка плоть предъ Богомъ. Нынъ же кромъ закона правда Божія явися... Правда же Божія впрото Іисусъ Христовою во всѣхъ и на всѣхъ вѣрующихъ... Всі бо согрешшиша и лишени суть славы Божіей: оправдаеми туне благодатию Его, избавленіемъ, еже о Христѣ Іисусѣ. Егоже предположи Богъ очищеніе впрото въ крови Его, въ явленіе правды Своей, за отпущеніе прежде бывшихъ грѣховъ.*

О семъ благодаримъ, присовокупляетъ Св. Тихонъ, и покланяемся человѣколюбивому и премудрому Богу нашему, и хвалимъ Святое имя Его. Покланяемся со благодареніемъ Богу Отцу, тако возлюбившему міръ, яко и Сына Своего единороднаго даль есть на уничиженіе, на страданіе и крестную смерть для спасенія нашего. Покланяемся со благодареніемъ Единородному Сыну Божію, Господу нашему Іисусу Христу, претерпѣвшему за насть недостойныхъ великія страданія, лѣстивое отъ Іуды лобзаніе, неповинное отъ беззаконныхъ взятіе, связанія, ударенія, оплеванія, заушенія, досады, біенія, терзанія и вся мученія и нещадное кроши проліяніе! Благословенъ еси, Господи Боже нашъ, сице благоволивый! Слава Тебѣ! Слава Тебѣ, Боже Отче! Слава Тебѣ, Боже Сыне! Слава Тебѣ, Боже Душа Святый!

О б л а г о с т и Б о ж i е й .

Ни о какомъ свойствѣ Божиемъ не проповѣдуетъ слово Божие въ Ветхомъ и Новомъ Завѣтѣ такъ часто, какъ о благости Божией. Знаетъ, говоритъ Святитель Тихонъ, знать сердцевѣдѣцъ Богъ слабость сердца че-ловѣческаго и удобное къ отчаянію пополненіе и хитрость лукавыхъ духовъ: посему вездѣ о благости Своей и человѣколюбіи къ намъ напоминаетъ.

Благость Божія прямъ усматривается изъ дѣлъ Божиихъ.

Вопр. Изъ какихъ именно?

Отв. 1) Изъ того, что Господь Богъ *сияетъ солнце Свое на злыя и благія, и дождитъ на праведныхъ и на неправедныхъ* (Мате. 5, 45).

2) Изъ того, что Онъ грѣшника не вдругъ нака-зываетъ, но ожидаетъ на покаяніе, какъ говоритъ Апо-столъ: *благость Божія на покаяніе тя ведетъ* (Римл. 2, 4).

3) Кающагося удобно приемлетъ и отпускаетъ ему грѣхи (Лук. 15).

4) Согрѣшившаго наказуетъ, но милостиво и че-ловѣколюбно.

5) Не гнушается молитвою нашею и пѣніемъ и хваленіемъ тогда, какъ со страхомъ поютъ и хвалять Его Ангели, и не только не гнушается, но призываетъ и велитъ молиться и просить у Него того, что сооб-разно съ святою и премудрою Его волею.

6) Самъ въ словѣ Своемъ съ нами грѣшными и не-достойными бесѣдуетъ. Какой царь съ подданными сво-ими такъ поступаетъ, какъ Богъ нашъ съ нами? Нѣть

и не было такого еще на свѣтѣ. *Вкусите и видите, яко благъ Господъ* (Псал. 33, 9).

Но паче всего и трогательнѣе открылась благость Божія въ одномъ величайшемъ изъ великихъ дѣлъ Божиихъ.

Вопр. Въ какомъ?

Отв. Въ воплощении Единороднаго Сына Божія. Здесь все сокровище благости Божией явлено. *Тако возлюби Богъ миръ, яко и Сына Своего Единороднаго далъ есть, да всякъ вѣруя въ Него не погибнетъ, но имать животъ вѣчный.* — Сие есть Евангеліе, сие есть радост-ная вѣсть; сие есть надежда наша и животъ вѣч-ный. О семъ дерзаемъ и хвалимся; симъ заграждаемъ уста клеветникамъ нашимъ. Сынъ Божій Единородный въ міръ пришелъ, пострадалъ и умеръ. *Аще Богъ по насъ, кто на ны?* (Римл. 8, 31). Таковую и толикую благость Божію, хотя вкушаемъ и видимъ здѣсь, но преизобильнѣе и истинѣ будемъ вкушать и видѣть ее и наслаждаться ею въ вѣчной жизни.

Размышленіе и памятованіе о благости Божией мно-гими и разными благотворными дѣйствіями въ сердцѣ човѣка сопровождается.

Вопр. Какими?

Отв. Разсужденіе и внушеніе благости Божией во 1) говорить Св. Тихонъ, возжигаетъ и воспламеняетъ любовь къ Богу въ сердцѣ нашемъ. Ибо самая совѣсть убѣждаетъ любить любителя и благодѣтеля. Во 2) раж-даетъ въ сердцѣ истинное благодареніе благодѣтелю и неизреченную радость духовную и веселіе. Въ 3) про-изводить спасительную печаль по Бозѣ и на себя са-маго негодованіе въ грѣшникѣ кающемся за то, что Богъ грѣшнику благотворилъ, но онъ благотворителя

оскорбляль и благость Его безумно презираль. Въ 4) отсюда послѣдуетъ стыдъніе за неблагодарность. *Тебѣ, Господи, правда, намъ же грѣшнымъ и неблагодарнымъ стыдніе лица* (Дан. 9, 7). Стыдъ и срамъ человѣку, когда человѣкъ благодѣтеля своего не почитаетъ и не любить: кольми паче стыдиться подобаетъ намъ, что мы Бога Создателя, Промыслителя и Отца своего не любимъ и не почитаемъ.—Вся тварь обличаетъ насъ въ томъ, служа со всякимъ усердіемъ Творцу своему. Въ истину бо, *Тебѣ, Господи, правда, намъ же стыдніе.* Въ 5) разсуждая о благости Божіей въ тмочисленныхъ благодѣяніяхъ изливаемую и чувствуя свою неблагодарность, человѣкъ, въ случаѣ напастей и скорбей, сознать себя оныхъ достойнымъ и переносить ихъ въ терпѣніи и смиреніи, почитая себя недостойнымъ Божіихъ даровъ и утѣшеній Его. Въ 6) разсужденіемъ о благости Божіей утверждаемся въ надеждѣ, когда отъ сатаны искушаемся и влечемся къ отчаянію. Ибо Господь Богъ, яко благій, хощетъ всѣмъ спастися и не хощетъ смерти грѣшника. Въ 7) кто ощущаетъ на себѣ благость Божію, тотъ къ ближнимъ своимъ благъ; тотъ отъ благъ Божіихъ, ему данныхъ, сообщаетъ братіи своей: алчущихъ питаетъ, нагихъ одѣваетъ и проч. Получая отъ Бога отпущеніе грѣховъ и на себѣ до-знавая милосердіе Божіе, самъ милосердъ къ согрѣшающимъ бываетъ и прощаетъ имъ согрѣшенія.

Изъ сего видно, сколь постоянно и живо должно быть въ насъ памятованіе о благости Божіей! Но при томъ и вездѣсущіе и всевѣденіе и правда Его выну да обращаются предъ душевными очами нашими!

III.

О истинности и святости Божіей.

Въ заключеніе поясненія словъ Господа нашего Иисуса Христа, произнесенныхъ Имъ въ при Геѳсиманской молитвѣ, словъ сихъ: *Се есть животъ вѣчный, да знаютъ Тебѣ Единаго истиннаго Бога,* предложимъ здѣсь необходимыя познанія и о прочихъ свойствахъ Божіихъ, т. е. о истинности и святости Божіей.

Богъ истиненъ есть, и слово Его истинно есть.

Вопр. Въ чёмъ состоитъ сіе Божіе свойство?

Отв. Въ томъ, что Богъ открываетъ, то точно такъ есть, какъ открываетъ, и что обѣщаєти, что предсказываетъ, то непремѣнно въ свое время сбудется. Словеса Божіи не мимо идутъ (Мат. 24, 35). Сіе доказываютъ события.

Вопр. Какія?

Отв. Предсказалъ Богъ прародителямъ въ раю, что, вкушивъ отъ запрещенного дерева, смертю умрутъ, и они умерли, вкушивъ, умерли смертю душевною тотчасъ, а тѣлесною — черезъ нѣсколько лѣтъ. Объявилъ, что потопъ будетъ, ици былъ потопъ. Сказалъ праотцу Аврааму, что потомки его сидутъ въ Египетѣ и озлоблены будутъ тамъ, и избавятся: такъ и сбылось. Обѣщалъ имъ дать землю Ханаанскую въ наслѣдіе: и далъ. Обѣщалъ послать Мессію въ міръ и прѣзъ Него спасти міръ: такъ и совершилось. Пришелъ Мессія и спасаются вѣрующіе въ Него. Отъ прошедшаго заключаемъ и къ будущему.

Вопр. Какимъ образомъ?

Отв. Такимъ: объявилъ Господь Богъ въ Писаніи, что будетъ воскресеніе мертвыхъ, будетъ судъ Христовъ,

будеть мука вѣчная и вѣчное блаженство; и непремѣнно имѣеть то быть. Такъ сие истинно, какъ истинно то, что вчерашній и прочіи прошедши дни были, а нынѣшній есть. Посему слову Божію, въ Библіи написанному, должно такъ вѣрить, какъ бы Самъ Богъ непосредственно намъ вѣщалъ. *Свидѣтельство Господне вѣрно.* Ему болѣе должно вѣрить, нежели всему миру. Ибо всѣ человѣки соглать могутъ, но Божіе слово никакъ соглать не можетъ.

Vopр. Что послѣдуетъ и отъ познанія истинности Божіей? *Отв.* Во 1) то, что мы ни въ чемъ не будемъ сомнѣваться, что ни открыль намъ Господь Богъ, или обѣщалъ, или предсказалъ въ Святомъ Писаніи. Не сомнѣваемся и удостовѣрены въ общемъ воскресеніи мертвыхъ, во второмъ пришествіи Христовомъ, въ страшномъ всемирномъ судѣ, въ вѣчной муке для грѣшниковъ, въ вѣчномъ блаженствѣ для праведниковъ уготованныхъ. — Во 2) познаніе истинности Божіей внушаетъ намъ вѣрность къ ближнему, предотвращаетъ ложь, лесть, обманъ, лицемѣре. Богъ истинно и вѣрно съ нами поступаетъ: и мы должны вѣрно и честно съ ближними поступать. Въ 3) истинность Божія научаетъ насъ вѣровать всѣмъ заповѣдямъ Божіимъ, вѣровать въ Евангеліе Его, бояться суда Божія и наказанія; желать и искать вѣчного живота, презирать міръ и яже въ мірѣ, каяться усердно въ согрѣшеніяхъ своихъ, молиться прилежно и призывать имя Божіе усты и сердцемъ.

Теперь поучимся выразумѣнію святости Божіей.

Vopр. Отъ кого поучимся уразумѣть, что есть святость Божія?

Отв. Отъ возлюбленнаго ученика Христова, св. Іо-

анна Богослова. — Онъ представляетъ намъ святость Божію такъ: *Богъ свѣтъ есть, и тьмы въ Немъ нѣсть ни единиця* (1 Іоан. 1, 5). Какъ свѣтъ не причастенъ тьмѣ: такъ Богъ не причастенъ ни какому пороку и грѣху. Воля Его святая хощетъ того только, дѣлаетъ то только, что добро, и не хощетъ никакого зла и не дѣлаетъ никакого зла. Господь Богъ свѣтъ есть, свѣтъ безъ тьмы, правда и святость безъ всякихъ неправды, неповинность безъ всякаго порока, истина безъ лжи, премудрость и разумъ безъ всякаго невѣденія.

Vopр. Отъ познанія святости Божіей чему ногу чаемся?

Отв. Свято и непорочно жить, когда хощемъ съ Нимъ общенія. *Аще речемъ, яко общеніе имамъ съ Нимъ и во тьми ходимъ, лжемъ и не творимъ истины,* говоритъ св. Іоаннъ. Заблуждаютъ тѣ христіанѣ и отъ Бога удалились, которые темныя дѣла створяютъ, и т. е. грѣшать, Ибо *кое общеніе свѣту котьмъ?* (2 Кор. 6, 14). Посему хотяшимъ приступить къ Богу и общеніе имѣть съ Нимъ, должно очистить себя покаяніемъ истиннымъ и, омывъ себя кровью Сына Божія, въ новой жизниходить, по сему наставленію св. Апостола Павла: *Но ѿ убо прейде, а день приближися. Отложимъ убо дѣла темныя и облечемся въ оружіе свѣта* (Рим. 13, 12), да съ Богомъ святымъ общеніе возьмѣмъ здѣсь и тамъ во вѣкъ имѣть оное будемъ. Кто здѣсь не имѣть общенія съ Нимъ, тотъ и тамъ будетъ лишенъ его; и будучи въ удаленіи отъ свѣта и живота, будетъ въ вѣчной тьмѣ и вѣчной смерти. — Да сохранитъ насъ отъ сего Господь Богъ нашъ благодатю и человѣколюбіемъ Своимъ!

Изъ моихъ воспоминаній о Высокопреосвященномъ Нектаріи, Архієпископѣ Нижегородскомъ и (впослѣдствіи) Харьковскомъ.

Въ Январѣ сего 1891 года минуло 22 года со времени перевода на Харьковскую каѳедру бывшаго Нижегородскаго Архієпископа Нектарія, послужившаго во благо Нижегородской епархіи съ 29 Сентября 1860 года по 21 Января 1869 года, а 7 Сентября сего года исполнилось 17 лѣтъ со временіи его кончины, послѣдовавшей въ 1874 году на 55 году его жизни и на 15 году его святительского служенія.

Управліеніе Высокопреосвященнаго Нектарія Нижегородской епархіей составляло для послѣдней свѣтлую эпоху, послужившую началомъ многихъ и разнообразныхъ учрежденій, которые, при помощи Божіей и подъ руководствомъ послѣдующихъ Архипастырей, развились, разширились, укрѣпились и въ настоящее время составляютъ истинное благо для нашей епархіи. Достаточно вспомнить объ учрежденіи покойнымъ Преосвященнымъ свѣтчаго завода въ нашей епархіи, объ открытии Нижегородскаго Епархиальнаго женскаго училища, о трудахъ его по учрежденію эмеритальной кассы для духовенства, — объ открытии въ епархіи многихъ церковно-приходскихъ школъ и библиотекъ, о преобразованіи мѣстныхъ духовно-учебныхъ заведеній по новымъ уставамъ и штатамъ (не говоря уже о трудахъ его по преобразованію всѣхъ духовно-учебныхъ заведеній по всей Россіи) и о многихъ другихъ его полезныхъ дѣяніяхъ и начинаніяхъ, чтобы съ признательностью, благодарностію возможно чаше и чаше вспоминать присно-

памятное и достоуважаемое имя почившаго Архипастыря. Но помимо многочисленныхъ и разнообразныхъ трудовъ Высокопреосвященнаго Нектарія во благо Нижегородской епархіи и всей св. Церкви, уже однѣ высоконравственные черты его личности, совмѣщавшей въ себѣ глубокій административный и проницательный умъ съ твердою, настойчивою волею и вмѣсть съ теплотою и искренностью сердца, всецѣло проникнутаго желаніемъ добра своимъ подчиненнымъ, несомнѣнно дѣлаютъ нравственный образъ почившаго Владыки дорогимъ и симпатичнымъ для всѣхъ и вполнѣ заслуживающъ твердаго и прочнаго запечатлѣнія ихъ въ памяти и сердцахъ современниковъ и потомства.

Правда, черты высокой личности въ Бозѣ почившаго Архипастыря, Высокопреосвященнаго Нектарія уже были оцѣнены и съ очевидностію засвидѣтельствованы во всеобщее свѣдѣніе всѣми подчиненными его по Нижегородской епархіи въ тѣхъ многочисленныхъ адресахъ, которые поднесены были Преосвященному при перемѣщеніи его на Харьковскую каѳедру въ 1869 году. Въ этихъ адресахъ отъ разныхъ епархиальныхъ учрежденій и лицъ со всею полнотою, правдивостію и искренностью выражены были чувства глубочайшей любви и уваженія, приобрѣтенные Высокопреосвященнымъ отъ лицъ Нижегородской епархіи въ его многотрудное и немаловременное управліеніе епархіей. Это по истинѣ была „дань уваженій и любви бывшихъ пасомыхъ къ своему пастырю“¹⁾. Но эта дань уваже-

¹⁾ Такое оглавленіе носять адресы, поднесенные Высокопреосвященному Нектарію при переводѣ послѣдняго на Харьковскую епархію и помѣщенные въ 8 № Нижегор. Епарх. Вѣдомостей за 1869 годъ.

нія и любви къ Высокопреосвященному Нектарію бы-
ла бы крайне недостаточною для него, если бы была
только временною и ограничивалась нѣсколькими момен-
тами прощанія съ нимъ, или даже нѣсколькими года-
ми нашей и его жизни на землѣ. Нѣть, дань уваженія
и любви къ Высокопреосвященному Нектарію должна
жить въ насть и посмерти его, выражаясь въ благодар-
ныхъ воспоминаніяхъ и усердныхъ молитвахъ о его
бесмертной душѣ, какихъ молитвъ почившій Архиа-
стырь убѣдительно и трогательно просилъ для себя у
всѣхъ знати его, когда, по неисповѣдимымъ путямъ
промысла Божія, ангель смерти бралъ душу его, что-
бы переселить ону изъ временной въ вѣчную жизнь^{2).}

По симъ побужденіямъ благодарной признательно-
сти къ почившему Владыкѣ и изъ желанія оживить мо-
литвенную память о немъ въ тѣхъ лицахъ Нижегород-
ской паствы, которая знали и цѣнили сего Архиасты-
ря, а для тѣхъ, кои не знали и не знаютъ или мало
знаютъ о личности сего Архиастыря — представить въ
немъ образъ многозаботливаго начальника и благопе-
чительного отца, неустанно трудившагося во благо
управляемой имъ духовной паствы, я и считаю нeliш-
нимъ подѣлиться съ читателями Е. Вѣдомостей моими
частными и личными воспоминаніями о Высокопреосвя-
щенномъ Нектаріи, котораго я имѣлъ счастіе видѣть и
знать прежде, чѣмъ увидѣли и узнали его жители Ни-
жегородской епархіи.

Я имѣлъ счастіе знать Высокопреосвященнаго Не-

²⁾ См. некрологъ Высокопреосвященнаго Нектарія, помѣщен-
ный въ Харьк. Епарх. Вѣдомостяхъ, въ № 18 1874 г., и перепе-
чатанный въ Нижегор. Епарх. Вѣдомостяхъ въ 20 № 1874 года.

ктарія съ Августа 1857 года, иначе сказать — со време-
ни поступленія своего въ С.-П.-бургскую Духовную
Академію, когда Высокопреосвященный Нектарій былъ
еще только е. Архимандритомъ и Ректоромъ С.-П.-бург-
ской Семинаріи. Помню, что въ одинъ изъ Августов-
скихъ дней 1857 года, послѣ обѣда, я гулялъ съ нѣко-
торыми старшими студентами (своими земляками) въ
академическомъ саду, который одною своею стороною
примыкалъ къ семинарскому двору и соединялся съ
нимъ калиткой. Вдругъ послѣдняя отворилась и чрезъ
нее вошелъ въ академический садъ монахъ съ Архи-
мандрическимъ и магистерскимъ крестами. Студенты, гу-
лявшіе съ мной, почтительно посторонились и поклонились
вошедшему. — Кто это? спросилъ я своихъ сотоварищѣй,
когда вошедший, отвѣтивши на наши поклоны такимъ
же поклономъ, бодро и легко направился по главной
аллеѣ къ академическому корпусу. — Это Ректоръ здѣш-
ней Семинаріи Нектарій, недавно переведенный сюда
изъ Ректоровъ Новгородской Семинаріи, отвѣтили мнѣ
мои сопутники. Ректоръ Нектарій въ то время былъ
на видъ еще очень молодой монахъ. Чистое и бѣлое
лицо его, окаймленное черными волосами и небольшою
бородой, было пріятно, но строгое и проницательные
глаза и густые, насупленные брови дѣлали видъ его
нѣсколько суровымъ. Фигура его была легкая и тон-
кая, походка твердая и плавная. Одѣтъ былъ Ректоръ
Нектарій въ шелковую, темно-коричневую рясу, кото-
рая сидѣла на немъ прекрасно. Таково было первое
впечатлѣніе, произведенное на меня внешностью о.
Ректора Нектарія. Послѣ того я много разъ имѣлъ
случай видѣть его, то въ томъ же академическомъ са-
ду, которымъ онъ имѣлъ обыкновеніе проходить, когда

шель къ Высокопреосвященному Митрополиту, или въ Александроневскую Лавру, то—въ самой Академіи, куда о. Ректоръ Нектарій являлся на засѣданія конференціи, коей былъ членомъ, или для посѣщенія кого либо изъ начальствующихъ лицъ Академіи. Въ 1859 году 17 Февраля С.-П.-б. Академія праздновала 50-лѣтіе со времени открытия ея въ 1809 году по новому преобразованію, и на этомъ празднествѣ, въ числѣ многихъ почетныхъ гостей, былъ и Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ Нектарій, тогда уже украшенный орденомъ св. Анны 2 ст. съ Императорскою короною и орденомъ св. Владимира 3 ст. При всѣхъ встрѣчахъ моихъ съ о. Ректоромъ Семинаріи онъ производилъ на меня такое же, какъ и въ первый разъ, впечатлѣніе. Но это было впечатлѣніе лишь внѣшняго образа и вида, по которымъ однимъ судить о внутреннихъ качествахъ лица было бы крайне ошибочно. Объ этой внутренней сторонѣ личности о. Ректора, объ его умственныхъ и нравственныхъ качествахъ и вообще объ особенностяхъ его характера у меня, до поры до времени, слагалось представление на основаніи разсказовъ о помянутомъ о. Ректорѣ моихъ сотоварищей по Академіи, а его бывшихъ учениковъ и воспитанниковъ по С.-П.-бургской Семинаріи. Послѣдніе дѣлали наилучшіе отзывы о своемъ бывшемъ о. Ректорѣ, хвалили его заботливость объ улучшении материального быта учениковъ, — его распорядительность и справедливость въ оценкѣ знанія, занятій и поведенія учениковъ, — его внимательное и отеческое отношеніе къ ученикамъ при всѣхъ частныхъ и официальныхъ случаяхъ обращенія его съ ними и проч.; пѣнили въ немъ и выдающійся даръ преподаванія богословскихъ наукъ, равно — и способность къ литературному труду.

Въ рассматриваемое время при С.-П.-бургской Семинаріи издавался журналъ „Духовная Бесѣда“, Редакторомъ которого былъ Ректоръ Семинаріи. Въ этомъ журналь, въ № 2 за 1858 годъ, была напечатана весьма замѣчательная по своему содержанію статья подъ заглавиемъ: „взглядъ христіанина на современные успѣхи просвѣщенія и гражданственности“. Статья изложена была въ формѣ письма къ одному лицу, восхищавшемуся современными изобрѣтеніями и усовершенствованіями по всѣмъ отраслямъ знанія и труда человѣческаго. Въ отвѣтномъ письме къ этому лицу авторъ помянутой статьи, отдавая должную дань современнымъ успѣхамъ просвѣщенія и цивилизациі, однако не совѣтуетъ слишкомъ увлекаться оптимистическимъ взглядомъ на современные явленія, побѣды и успѣхи ума человѣческаго, доказывая, что развитіе наукъ, искусствъ, промышленности, разныя научные открытія и усовершенствованія еще не ручаются за развитіе и утвержденіе въ сердцахъ людей вѣры и доброй нравственности, и не всегда устремляютъ насъ къ единому на потребу (Лук. 10, 42), — къ этой единственной и неизмѣнной цѣли земной нашей жизни. Указанная основная мысль проведена въ статьѣ прекрасно и доказана многими разительными примѣрами изъ исторіи и житейского быта. Изложеніе и языкъ статьи увлекательны. Статья закончена извлеченіемъ изъ одного французскаго писателя, оцѣнившаго современные открытія и усовершенствованія съ той же религіозно-нравственной точки зрѣнія. Помянутая статья, хотя явилась въ „Духовной Бесѣдѣ“ безъ подписи автора, но единодушно признавалась произведеніемъ самого редактора о. Ректора Семинаріи и, помню, произвела настоящую сенсацію въ студенческой

средѣ. Правда съ главнымъ содержаніемъ статьи не всѣ читатели соглашались, находя въ ней излишне пессимистический и консервативный взглядъ, но всѣ признавали за статьей несомнѣнно высокія литературныя достоинства и особенно важное значеніе ея для переживаемаго времени. Такимъ образомъ, какъ вслѣдствіе одобрительныхъ отзывовъ о своемъ Ректорѣ и профессорѣ бывшихъ учениковъ С.-П.-б. Семинаріи, такъ и на основаніи нѣкоторыхъ напечатанныхъ имъ статей, о немъ составилось доброе и выгодное мнѣніе у всѣхъ студентовъ Академіи; по этому неудивительно, что когда въ началѣ 1859 года распространилась вѣсть о назначеніи Ректора Семинаріи Нектарія на мѣсто Ректора Академіи за назначеніемъ бывшаго Ректора Архимандрита Феофана³⁾ на Епископскую каѳедру въ Тамбовъ, то эта вѣсть принята была студентами съ удовольствіемъ и радостными надеждами.

Вскорѣ дѣйствительно и состоялось утвержденіе Ректора Нектарія въ должности Ректора Академіи, въ каковую должность онъ и вступилъ въ Маѣ мѣсяцѣ 1859 г.—Первое знакомство новаго о. Ректора съ студентами послѣдовало въ академическомъ залѣ, куда къ

³⁾ Ректоръ Академіи Архимандритъ Феофанъ, преемникъ Ректора Академіи, Преосвященнаго Макарія и товарищъ его по Киевской Академіи, вслѣдствіе глубокой религіозной настроенности, нѣкоторое время находился во Іерусалимѣ при Русской духовной миссіи, потомъ былъ Настоятелемъ Посольской церкви въ Константинополѣ; отсюда въ 1857 году назначенъ былъ Ректоромъ С.-П.-б. Академіи, которую и управлялъ до весны 1859 года. Впослѣдствіи былъ Епископомъ Тамбовскимъ и далѣе — Владимірскимъ. Извѣстенъ многими высоконазидательными и истолковательными сочиненіями. Теперь находится на покое.

назначеному времени собрались всѣ студенты старшаго и младшаго курсовъ и гдѣ они имѣли удовольствіе выслушать отъ новаго о. Ректора привѣтственную и вмѣстѣ руководительную и назидательную рѣчь. Въ рѣчи своей къ студентамъ, указывая на ихъ высокое призваніе и назначеніе, о. Ректоръ убѣждалъ ихъ, не развлекаясь ничѣмъ постороннимъ, посвящать всѣ силы и способности свои образовательному труду и нравственному самоусовершенствованію, чтобы впослѣдствіи явиться полезными и ревностными дѣятелями на всѣхъ поприщахъ жизни, а въ виду нѣкоторыхъ неблагопріятныхъ вѣръ и Церкви современныхъ явленій — быть готовыми выступить умѣлыми борцами противъ невѣрія и нечестія во всѣхъ ихъ видахъ и проявленіяхъ. Съ своей стороны о. Ректоръ обѣщалъ всѣми зависящими отъ него мѣрами содѣйствовать и споспѣшствовать скорѣйшему и удобнѣйшему достижению студентами пред назначенной имъ высокой цѣли. Рѣчь о. Ректора, произнесенная отъ убѣженного и искренняго сердца, несмотря на свой строгій, наставительный характеръ и внушительный, даже можно сказать,ластный тонъ, произвела на студентовъ благопріятное впечатлѣніе.

Управленіе Академіей о. Ректора Нектарія продолжалось недолго, но было благодѣтельно для послѣдней. Особенно по отношенію къ жизни студентовъ время ректорства Нектарія можно назвать вполнѣ благопріятнымъ. Съ этой поры студенты почувствовали себѣ въ новыхъ, несравненно лучшихъ, чѣмъ прежде, условіяхъ жизни. Надо сказать, что до ректоры Нектарія въ Академіи продолжали существовать во всей строгости порядки и обычаи, установленные прежнимъ временемъ. Эти порядки, безъ сомнѣнія имѣвшіе хоро-

шую цѣль и долженствовавшіе гарантировать благо учащихся, однако были очень стѣснительны для студентовъ. Требования къ послѣднимъ простирались до того, что, напримѣръ, студенту, въ теченіе всѣхъ вечернихъ занятій, не позволялось сходить съ мѣста, не позволялось даже въ внѣклассное время имѣть растегнутымъ сортукъ, не позволялось даже въ маломъ чмъ отступать отъ принятой формы въ ношеніи одежды, въ способѣ стрижки волосъ и т. д. За нарушеніе подобныхъ ограниченій студентъ подвергался строгимъ выговорамъ не только отъ начальствующихъ лицъ, но и со стороны молодыхъ баккалавровъ, исправлявшихъ должность помощниковъ Инспектора. И это было въ такое время, когда въ другихъ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ, въ виду разныхъ преобразовательныхъ стремленій и подъ вліяніемъ литературныхъ произведеній, громко проповѣдовавшихъ тогда о гуманности въ воспитаніи, уже устанавливались и водворялись другія, болѣе близкія и мягкія отношенія между воспитателями и учениками. Неудивительно, что студенты Академіи, слыша и читая о томъ, въ какихъ облагороженныхъ формахъ повелось воспитаніе въ другихъ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ, въ душѣ были недовольны чрезмѣрно строгою и мелочною, какъ имъ думалось, дисциплиной въ Академіи, отчего и стали здѣсь происходить не малые беспорядки, выражавшіеся по преимуществу въ недовольствѣ лицами инспекціи и въ частомъ противодѣйствіи послѣднимъ. Тайный и глухой ропотъ на академическое начальство и болѣе или менѣе раздражительные выходки противъ лицъ инспекціи продолжались во все время управлениія Академіей Ректора Іоофана, человѣка въ высшей степени правдиваго, благонамѣренного и благочестиваго,

но старавшагося поддержать во всей силѣ прежнія традиціи строгой дисциплины. Не смотря на неоднократныя убѣжденія этого достойнаго Ректора, дѣлаемыя имъ студентамъ—вообще и въ частности—жить вполнѣ послушно и покорно начальству безъ заявленій о своемъ недовольствіи существующими порядками, волненія студентовъ не ослабѣвали, недовольство и раздраженіе продолжались и притомъ въ такой степени, что два инспектора, бывшіе послѣдовательно одинъ за другимъ, должны были оставить Академію. Именно, въ это время выбыли изъ нея: Архимандритъ Викторинъ, впослѣдствіи Епископъ Чебоксарскій, Викарій Казанской епархіи, за тѣмъ Еп. Полоцкій и наконецъ Подольскій; (умеръ въ 1882 г.); и Архимандритъ Епифаній, впослѣдствіи Ректоръ Кавказской Семинаріи, за тѣмъ Начальникъ Иркутской миссіи. (Сконч. въ 1869 году). Съ поступленіемъ же на ректуру Архимандрита Нектарія всѣ волненія и смятенія студентовъ прекратились и все въ жизни послѣднихъ прошло правильнымъ порядкомъ. Благопріятный исходъ всякихъ волненій и недовольства студентовъ объяснялся, помимо добра и благопріятнаго мнѣнія о новомъ начальнике, утвердившемся за нимъ еще съ Семинарской его ректуры, между прочимъ и тѣмъ, что новый Ректоръ Академіи отмѣнилъ нѣкоторыя считавшіяся очень стѣснительными условія быта студентовъ. Такъ, въ прежнее время, отпуска студентовъ въ городъ дозволялись только по Воскресеньямъ и четвергамъ и ни какъ не далѣе $8\frac{1}{2}$ часовъ вечера. Новый Ректоръ, не ослабляя дисциплины въ существенномъ, дозволилъ выходы изъ Академіи (напримѣръ—въ публичную библіотеку) и въ нѣкоторые другие дни недѣли и не до $8\frac{1}{2}$ только часовъ, но до

10-ти съ требованіемъ однако отъ студентовъ непремѣнной явки що возвращеніи изъ города о. Инспектору или его помощнику. Далѣе, въ прежнее время, студентъ запрещалось носить свою одежду, напримѣръ, фуражки вмѣсто казенныхъ шляпъ, или свои шинели наватъ и съ воротникомъ вмѣсто казенной холлой, подложенной одной фланелью и то лишь около груди и спины. При новомъ Ректорѣ на такое же мелочное отступление отъ формы, дѣлаемое студентами большою частию по нуждѣ — для сбереженія своего здоровья въ зимнее время, не обращалось вниманія. Подобные ничтожные уступки желаніямъ и вкусамъ студентовъ были однако принимаемы послѣдними весьма благопріятно и дѣйствовали на нихъ успокоительно, какъ знакъ довѣрія начальства зрѣлому возрасту и благоразумной свободѣ студентовъ. Но всего болѣе располагала студентовъ къ порядку и способствовала довольству ихъ своимъ положеніемъ та заботливость новаго Ректора, которую онъ постоянно проявлялъ относительно улучшенія содержанія студентовъ пищею, одеждой, помѣщеніемъ и т. д. Помнится, какъ пріятно удивлены были студенты, когда по возвращеніи въ Академію послѣ каникулярнаго времени въ 1859 году увидѣли, что академіческій залъ, классныя комнаты и спальни были окрашены новою краскою, а занятныя комнаты оклеены обоями, и кромѣ того во всѣхъ этажахъ корпуса увидѣли устроенные теплые ватеръ-клозеты вмѣсто прежнихъ, совсѣмъ неудобныхъ ретирадъ. Благимъ цѣлямъ и мѣропріятіямъ о. Ректора вполнѣ сочувствовалъ и содѣйствовалъ и о. Инспекторъ, Архимандритъ Павель⁴⁾.

⁴⁾ Архимандритъ Павель (Лебедевъ) опредѣленъ Инспекторомъ Академіи 15-го Октября 1859 г. изъ Инспекторовъ С.-П.-б.

определенный на эту должность вмѣсто выбывшаго изъ Академіи Инспектора, Архимандрита Епифанія. Благодаря довѣрію иуважению студентовъ къ обоимъ начальствующимъ лицамъ, между первыми водворилось полное спокойствие и полное довольство; студенты мирно занимались науками и, хотя теперь имѣли больше свободы чѣмъ прежде, однако знали цѣну времени и имъ не злоупотребляли. Совершенно спокойная, правильная и безъ укоризненная жизнь студентовъ въ это время тѣмъ болѣе была отраднымъ явленіемъ и заслуживала похвалы, что именно въ то время, въ высшихъ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ и даже въ среднихъ, проявлялись крупные беспорядки, переходившіе нерѣдко въ бунты и при томъ характера политического, противоправительственнаго. Никогда не забыть того, какъ мы — студенты Академіи, бывало, возвратившись изъ города въ отпускные дни, съ содраганіемъ сердца рассказывали другъ другу новости про разные смуты и беспорядки, происходившіе то въ одномъ, то въ другомъ изъ свѣтскихъ учебныхъ заведеній; сами же мы, какъ по чувству и сознанію долга, такъ и вслѣдствіе довольства своимъ бытомъ, были совершенно чужды всякихъ подобныхъ волненій и тихо и мирно проводили время, занятые каждый своимъ учебнымъ дѣломъ. Часы же, свободные отъ занятій, разнообразили задушевными бесѣдами по поводу прочитанныхъ профессорами лекцій, или — чтеніемъ книгъ и журналовъ изъ

Семинарии, въ какой должности оставался до 23 Августа 1861 года. Послѣ сего былъ Ректоромъ Смоленской и С.-П.-бургской, Семинарій; впослѣдствіи Викарій С.-П.-б. епархіи, далѣе Епископъ Кишиневскій, за тѣмъ — Экзархъ Грузіи. Нынѣ Высокопреосвященный Архіепископъ Казацкій и членъ Святѣйшаго Синода.

такъ называемой фундаментальной библіотеки, которая, современи поступленія на должность Ректора Нектарія, значительно увеличилась въ своемъ составѣ и численности. Словомъ жилось хорошо, спокойно и безмятежно. Между всѣми студентами, безъ различія курсовъ, образовалось дружество и единодушіе, какимъ отраднымъ явленіемъ студенческая жизнь познаменовалась опять-таки со времени поступленія въ управлениe Академіей Ректора Нектарія. До него же, по давней традиціи, студенты старшаго и младшаго курсовъ были рѣзко разъединены; старокурсные, въ глазахъ начальства, пользовались большимъ значеніемъ и довѣріемъ; они были въ родѣ начальства для студентовъ младшаго курса, такъ какъ изъ первыхъ выбирались, такъ называемые „старшиe“, на обязанности которыхъ было имѣть въ нѣкоторомъ родѣ наблюденіе надъ младшими студентами и, по окончаніи дня, докладывать ого Испекtorу, а при Ректорѣ Феофанѣ и самому Ректору о благополучіи или неблагополучіи въ жизни студентовъ за каждый истекшій день. Со времени Нектарія такіе доклады были отмѣнены, а за тѣмъ сама собою потмѣнилось и первенствующее значеніе студентовъ старшаго курса, которые, лишившись особыхъ полномочій, волей—не волей сошлись съ студентами младшаго курса и зажили съ ними одною братскою семьею.

Ректоръ Нектарій, какъ и предшественникъ него Ректоръ Феофанъ, не занималъ никакой профессорской каѳедры; тѣмъ не менѣе авторитетъ его въ Академіи былъ высокъ. Появленіе его на лекціяхъ профессоровъ и баккалавровъ, съ цѣллю ознакомленія съ характеромъ преподаванія и съ степенью усвоенія преподаваемаго студентами, встрѣчалось какъ преподающими, такъ и

слушающими съ уваженіемъ. О. Ректоръ, приходя на лекцію садился, обыкновенно, на подставленное ему кресло и выслушивалъ всю лекцію съ замѣчательнымъ вниманіемъ; въ концѣ онъ иногда заставлялъ кого либо изъ студентовъ повторить выслушанное. Такія посѣщенія о. Ректоръ дѣлалъ не рѣдко. Домашняя жизнь о. Ректора проходила въ постоянныхъ занятіяхъ: кромѣ исполненія весьма сложныхъ дѣлъ по внутреннему и внешнему управлению Академіей, онъ тщательно проматривалъ лекціи профессоровъ, назначаемыя къ фотографированію, съ тѣмъ же вниманіемъ и аккуратностію прочитывалъ третныя сочиненія студентовъ и въ качествѣ редактора журнала „Христіанское чтеніе“ подготовлялъ для оного статьи. Сверхъ сего, по порученію Св. Синода, онъ вмѣстѣ съ другими дѣятелями Академіи, занимался переводомъ Священнаго Писанія на русский языкъ; былъ членомъ Цензурнаго Комитета и имѣлъ занятія по наблюденію за преподаваніемъ Закона Божія во всѣхъ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ столицы. Келейную жизнь о. Ректора раздѣлялъ его родитель—заштатный діаконъ, почтенный старецъ, котораго студенты не рѣдко видали въ академической церкви или иногда—прогуливающимся въ академическомъ саду гдѣ либо въ отдаленныхъ аллеяхъ⁵⁾). Съ 1859 г. келейный кругъ о. Ректора иногда умножался присутствиемъ его брата Ф. С. Надеждина, опредѣленнаго въ томъ же году баккалавромъ Академіи по каѳедрѣ Гомилетика и Основнаго Богословія. Впрочемъ братъ о. Ректора,

⁵⁾ Почтенный родитель о. Ректора Нектарія внослѣдствіи, когда сынъ его уже былъ въ санѣ Епископа, принялъ монашество и, въ глубокой старости, удостоенъ былъ возведенія въ санъ Архимандрита.

какъ человѣкъ семейный, жилъ на квартирѣ въ Академіи⁶).

О. Ректоръ Нектарій былъ въ большомъ уваженіи у столоваго духовенства и пользовался особеннымъ расположениемъ, вниманіемъ и довѣріемъ бывшаго въ то время С.-П.бургскаго маститаго Митрополита Григорія,—этого, какъ называли его многіе градскіе священнослужители, истинно апостольскаго мужа. Студентъ было известно, что Митрополитъ часто, по вечерамъ, приглашалъ о. Ректора для бесѣды съ нимъ по духовно-учебнымъ дѣламъ, и тогда послѣдній проходилъ къ Митрополиту чрезъ академическій садъ, откуда въ стѣнѣ, примыкающей къ митрополичьему саду, продѣлана была калитка. Этой калиткой Ректоръ Нектарій прошелъ и въ тотъ памятный и печальный не только для о. Ректора, но и для всѣхъ вѣрныхъ сыновъ Церкви, день, когда великій старецъ и вѣрный служитель Церкви Митрополитъ Григорій въ Бозѣ мирно почилъ вѣчнымъ сномъ.

Студенты 24 и 25-го курсовъ живо помнятъ, какъ въ одинъ изъ Іюньскихъ вечеровъ 1860 г. Ректоръ Нектарій прошелъ изъ митрополичьяго сада съ поникшей головой и съ заплаканными глазами, а на утро всѣмъ стала известна и горестная и печальная тому

⁶⁾ Федоръ Самойловичъ (съ 1863 г.) экстраординарный профессоръ Академіи скончался 26 Іюня 1861 г. Онъ печаталъ много статей нравоучительного содержанія въ Христіанскомъ Чтеніи и Духовной бесѣдѣ. Былъ у о. Ректора Нектарія и еще братъ — чиновникъ Василій Самойловичъ, но студенты рѣдко видѣли его. Впослѣдствіи, когда о. Ректоръ Нектарій назначенъ былъ на Нижегородскую каѳедру и управлялъ ею, Василій Самойловичъ былъ домашнимъ Секретаремъ Преосвященнаго.

причина. Въ почившемъ Митрополитѣ о. Ректоръ Нектарій лишился великаго и ближайшаго своего покровителя, руководителя и благожелателя.

Въ 1859 году, 13 Сентября, Ректоръ Нектарій возведенъ былъ и посвященъ въ санъ Епископа, съ наименованіемъ его „Выборгскимъ“, вторымъ викаріемъ С.-П.-бургской епархіи⁷).

Высокая честь, возданная о Ректору, принята была студентами съ сердечною и не притворною радостію. Рѣчь новопоставленнаго Епископа, произнесенная при нарѣченіи его и напечатанная въ № „Христ. Чтенія“ того же года, читалась студентами на расхватъ.

О. Ректоръ Нектарій и будучи въ санѣ Архимандрита умѣль придавать богослуженію, совершающему имъ въ академической церкви, величие и знаменательность, а сдѣлавшись Епископомъ онъ придалъ сему богослуженію особенную торжественность и благолѣпіе, такъ что съ того времени академическая церковь стала привлекать много богомольцевъ со стороны. Преосвященный Ректоръ читалъ молитвы и произносилъ возгласы звучнымъ, возвышеннымъ и, какъ слышалось въ самой его интонаціи, задушевнымъ и прочувствованнымъ голосомъ. Пѣніе академического хора, управляемое умѣлымъ репетиторомъ, стало болѣе искуснымъ и благозвучнымъ, чѣмъ прежде; чтеніе положенныхъ молитвословій было ясное, отчетливое и выразительное.

⁷⁾ Преосвященный Нектарій былъ первымъ Епископомъ второго С.-П.-бургскаго викаріатства, учрежденнаго 5-го Сентября 1859 г. Онъ первый также носилъ наименование „Епископъ Выборгскій“. До него Ректоры Академіи — Преосвященные (Афанасій, Евсеевій, Макарій) именовались „Винницкими“.

О. Ректоръ Нектарій и въ Епископскомъ высокомъ санѣ не измѣнилъ добрыхъ и гуманныхъ отношеній къ своимъ подчиненнымъ, а въ томъ числѣ — и къ студентамъ. Подъ управлениемъ и руководствомъ такого внимательного и заботливаго, а вмѣстѣ съ тѣмъ и высоко-автосритетнаго начальника дѣло учебное и воспитательное шло успѣшно и вѣрно, хотя и не замѣчалось особынно сильнаго на него давленія и режима.

Но вотъ, въ началѣ учебнаго 1860 года, въ Академіи пронеслась вѣсть, что Преосвященный Нектарій перемѣщается Епископомъ на Нижегородскую каѳедру. Вѣсть эта принята была студентами, хотя и съ радостю, что любимый и уважаемый начальникъ получаетъ достойное его высокое назначеніе, но и съ большимъ сожалѣніемъ о томъ, что съ этимъ начальникомъ настаетъ время разстаться. И когда дѣйствительно это время наступило, то любовь, уваженіе и преданность къ своему бывшему начальнику оказались со стороны студентовъ съ полною искренностю и наглядностю. Студенты сами посебѣ, безъ малѣйшаго внушенія и вліянія со стороны, съ полнымъ единодушіемъ пришли къ мысли — выразить и запечатлѣть свое уваженіе и любовь къ бывшему своему Ректору въ какомъ либо видимомъ знакѣ или подаркѣ и остановились на томъ, чтобы на собранныя по добровольной подпискѣ деньги купить и поднести отъѣзжающему на епархію Преосвященному панагію, что съ полною охотою и удовольствіемъ и было исполнено. Такое единодушное выраженіе признательности и расположенія со стороны студентовъ очень тронуло Преосвященнаго тѣмъ болѣе, что онъ хорошо зналъ, что не отъ избытка средствъ студенты сдѣлали ему подарокъ, но отъ преданной люб-

ви и горячаго усердія и при томъ въ знакъ доброй и благодарной памяти о немъ и въ залогъ молитvenныхъ ему благожеланій въ будущемъ. Не даромъ Преосвященный Нектарій студенческій подарокъ и впослѣдствіи цѣнилъ высоко и любилъ носить эту недорогую панагію предпочтительнѣо предъ другими, гораздо болѣе цѣнными панагіями.

Съ живѣйшею признательностю и добрыми, искренними благопожеланіями проводивъ своего бывшаго о. Ректора, студенты еще долго хранили о немъ сердечные воспоминанія и живо интересовались его новою дѣятельностю на новомъ месте служенія, свѣдѣнія о чомъ извлекались изъ газетъ и изъ писемъ Нижегородцевъ къ столичнымъ своимъ землякамъ. Извѣстія изъ того и другаго источника о Нижегородскомъ Владыкѣ были весьма лестныя и благопріятныя. На епархіальныя распоряженія его указывали, какъ на полезныя и цѣлесообразныя, его архиастырскую дѣятельность называли энъергичной и неутомимой; его желанія и стремленія описывали какъ вполнѣ отвѣчающія потребностямъ, задачамъ и вопросамъ того времени. А то время (начало 60 годовъ) было временемъ многихъ государственныхъ реформъ, охватившихъ всѣ стороны русской народной жизни, — временемъ особенного пробужденія умственныхъ силъ и проявленія разнообразной дѣятельности во всѣхъ общественныхъ сферахъ. Оживлена была тогда и дѣятельность въ церковной жизни и, къ счастію, направлена была на добрый и законный путь — къ подъему и возвышению религіозно-нравственнаго образования во всѣхъ слояхъ народа. И если среди поспѣшной и горячей работы въ общественно-свѣтской и государственной сферѣ случались не малые

промахи и увлечения и между несомненно полезными нововведеніями проскользали мѣры недовольно зреялые и благотворные, то, благодареніе Богу, въ сферѣ церковной жизни, на духовной нивѣ и духовными дѣятельностями съялись и возвращались по преимуществу добрая сѣмена и предпринимались благія мѣропріятія. Такимъ именно добрымъ и благодѣтельнымъ характеромъ отличались мѣры и распоряженія, предпринимаемыя Нижегородскимъ Архипастыремъ Нектаріемъ въ управляемой имъ епархіи.

Пишущему настоящія строки привелось не только слышать о доброй и благотворной дѣятельности Преосвященнаго Нектарія въ своей епархіи, но въ нѣкоторомъ отношеніи быть свидѣтелемъ и очевидцемъ я, такъ какъ съ осени 1861 года я уже находился въ Нижнемъ-Новгородѣ, куда, по окончаніи курса въ Академіи, назначенъ былъ на должность преподавателя Словесности и Латинскаго языка въ Нижегородской Семинаріи. Такимъ образомъ Господь судилъ мнѣ начать и нѣсколько лѣтъ продолжать служебное поприще подъ главнымъ начальствомъ моего бывшаго Ректора по Академіи. Само собой разумѣется, что живя въ томъ же городѣ, въ которомъ жилъ и епархиальный Преосвященный, и служа въ учебномъ заведеніи, подвѣдомомъ его главному управлению, я не могъ не знать о епархиальной дѣятельности своего Архипастыря по крайней мѣрѣ въ главныхъ ея чертахъ и проявленіяхъ, — и вотъ, на сколько мнѣ не измѣняетъ память и помогаютъ другіе, имѣющіеся у меня теперь материалы и источники, я и желаю, по возможности, вѣрно и точно указать главные виды, формы и проявленія епархиальной дѣятельности Высокопреосвященнаго Нектарія — этого без-

спорно выдающагося, предпріимчиваго и энергического дѣятеля — Архипастыря, снискавшаго себѣ славу передового администратора не только въ предѣлахъ Нижегородской и Харьковской епархій, коими управлялъ, но и во многихъ другихъ городахъ и мѣстностяхъ нашего отечества, не исключая столицъ — С.-П.-бурга и Москвы.

Посильно вспомянуть дѣятельность Высокопреосвященнаго Нектарія по управлению имъ Нижегородской епархіей особенно умѣстно въ настоящее время, такъ какъ одни изъ многочисленныхъ его начинаній и предпріятій, осуществившихся при жизни его, продолжаютъ свое существованіе и доселѣ, доказывая тѣмъ свою прочность и цѣлесообразность; другія изъ предпріятій и начинаній цемянутаго Архипастыря послужили добрымъ зерномъ, давшимъ изъ себя плодъ впослѣдствіи, третья (какъ, на прим., заведеніе имъ церковно-приходскихъ школъ, распространеніе по приходамъ библиотекъ, учрежденіе обществъ трезвости и т. под.), по смыслу и характеру своему совершенно аналогичны съ тѣми начинаніями и предпріятіями, осуществленіемъ коихъ въ широкихъ размѣрахъ столь много озабочены въ настоящее время и духовное и свѣтское начальства.

(Продолженіе будетъ).

Григорій Полосадовъ.

Двадцатипятилѣтіе служенія Высокопреосвященнѣйшаго Макарія въ епископскомъ санѣ.

Двадцатипятилѣтній періодъ дѣятельности на общественномъ поприщѣ, дѣятельности даже скромной, для отдельной личности періодъ не малый; стояніе же

на стражѣ вѣры православной, попеченіе о Церкви Христовой, при многочисленныхъ и разностороннихъ обязанностяхъ высшаго служенія въ ней, непрерывно въ теченіи цѣлой четверти вѣка — поистинѣ великій и „добрый подвигъ“, возлагаемый свыше на избранниковъ, да бы чрезъ нихъ „утвердилось благовѣстіе“. Особенно изумительно достижение 25-лѣтняго служенія нашими Архипастырями, которые, прежде своего посвященія въ епископскій санъ, проходили иное поприще, работая на пользу Церкви и отечества, и поставлялись на церковной свѣщницѣ — въ высшемъ чинѣ іерархического служенія, когда по естественному порядку вещей солнце жизни склонялось уже къ западу.

Нашъ благостнѣйший Архипастырь, Высокопреосвященнѣйший Макарій, хиротонисанъ во епископа 17 Іюля 1866 года, 49 лѣтъ отъ роду, послѣ 24-лѣтнихъ трудовъ на педагогическомъ поприщѣ и среди научныхъ разысканій о родной старинѣ, послѣ того, какъ онъ прослужилъ въ священномъ санѣ 20 лѣтъ; такъ что въ слѣдующемъ году (23/28 Сентября) исполнится 50-лѣтие всей его многополезной — научной и общественной дѣятельности. Въ Нижегородскомъ краю, трудясь надъ обученіемъ и воспитаніемъ духовнаго юношества, онъ воспринялъ иноческій подвигъ, сюда же выпалъ и жребій святительского служенія его, а спустя 12 лѣтъ, послѣ Оrlа и Архангельска, онъ, умудренный опытомъ, трудился снова, какъ Архипастырь Нижегородской Церкви; затѣмъ, послѣ 2-лѣтняго съ небольшимъ служенія въ Вяткѣ, Высочайшею волею онъ призванъ былъ въ санъ Архіепископа на служеніе Донской паствѣ. Такимъ образомъ Церкви нашего крайняго сѣвера, Церкви центральныхъ епархій Россіи, православное народона-

селеніе нашего востока и юго-востока вновозгрѣваемы были духомъ святительскихъ молитвъ и отеческой любви Высокопреосвященнаго Владыки, оглашаемы были мудрымъ, сердечнымъ словомъ пастырскихъ поученій. Многолѣтняя ревностная дѣятельность Архипастыря по управлению епархіями и особенные труды его по описанію памятниковъ христіанскихъ древностей, а равно и по назиданію паству поучительнымъ словомъ засвидѣтельствованы съ высоты престола въ Высочайшей грамотѣ отъ 15 Мая сего 1891 года, при пожалованіи ордена свят. благовѣрнаго великаго князя Александра Невскаго. И всюду любвеобильный Архипастырь, распространяющій вокругъ себя миръ и теплоту сердечную, пользовался и пользуется искреннею любовью и преданностью своихъ Богодарованныхъ паствъ, которыхъ ему приходилось руководить къ религіозно-нравственному преуспѣянію и совершенствованію, безъ различія званія, состоянія, пола и возраста.

Благодарная Донская паства хотѣла торжественно отпраздновать день, въ который исполнилось 25-лѣтие служенія Архипастыря въ епископскомъ санѣ. Но чуждый мірской славы, смиренный душою, Владыка не только отклонилъ, но и положительно воспретилъ всякое торжество. Въ одномъ не могъ онъ отказать своей паству, это — въ пламенной молитвѣ о благоденствіи Высокопреосвященнаго юбиляра и продленіи его многоплодной жизни въ крѣости и силѣ на благо св. Церкви и отечества. Самъ юбиляръ совершилъ въ своей Крестовой церкви литургію, въ сослуженіи Преосвященнаго Іоанна, Епископа Аксайскаго, ио. настоятеля Кременскаго монастыря, архимандрита Іадора, каѳедральнаго о. протоіерея Григорія Прозоровскаго, ректора Донской Духо-

ховной Семинарии, протоиерея М. Симашкевича, и про-
чаго духовенства. И что же? Не смотря на то, что Его
Высокопреосвященство устранилъ всякую внѣшнюю тор-
жественность, въ Церковь одинъ за другимъ прибыли
высшія начальствующія лица въ области, чтобы помо-
литься о здравіи своего Архиастыря и затѣмъ прине-
сти ему поздравленія. Тутъ были: помощникъ Вой-
скового Наказнаго Атамана по гражданской части, ге-
нераль-маіоръ, А. Ф. Поляковъ, находящійся въ Ново-
черкасскѣ почетный опекунъ по учрежденіямъ Импе-
ратрицы Маріи, наблюдающій за устройствомъ Маріин-
ского Донскаго Института, генераль-лейтенантъ В. Н.
Сипягинъ, окружные атаманы округовъ: Черкасскаго —
генераль-маіоръ Калининъ, 2-го Донскаго — генераль-
маіоръ Грековъ, советники Областнаго Правленія — Х.
И. Поповъ и И. В. Дударевъ, начальники отдѣленій,
гидиректоръ Классической Гимназіи А. И. Пятницкій,
начальницы — Маріинской Женской Гимназии Епархі-
ального Женскаго Училища, лица начальствующія и
учащія въ Донской Духовной Семинарии и Новочер-
касскому Духовному Училищѣ, члены и служащи въ
Донской Дух. Консисторіи, а также многи стороныихъ
почитателей и почитательницъ Его Высокопреосвященства.
Позаканціи божественной литургіи предъ молебномъ
Владыка обратился къ присутствовавшимъ съ прочув-
ствованною рѣчью. Упомянувъ о томъ, что онъ не празд-
нуетъ этотъ день своего юбилея, по мірскому обычаю,
Архиастырь высказался, что считаетъ, однако, своимъ
долгомъ въ этотъ знаменательный для себя день благо-
дарить Господа Бога за Его постоянное покровитель-
ство въ теченіе всей нѣмаловѣчной жизни, а въ част-
ности за Его промышленіе въ продолженіе долголѣтня-

го и многотруднаго служенія въ архіерейскомъ санѣ,
при чемъ развила мысль о сложности и трудности епи-
скопскаго служенія особенно въ наше реформенное вре-
мя, и о томъ утѣшении и отъ радостяхъ, какія выпа-
даютъ на долю архіереевъ отъ расположенности и при-
зательности своихъ пасомыхъ, обыкновенно съ вооду-
шевленіемъ встрѣчающихъ своихъ Архиастырей и въ
большинствѣ со слезами ихъ провожающихъ отъ себя.
Это Владыка испыталъ самъ на себѣ, служа разновре-
меннотъ въ Нижнемъ-Новгородѣ, Орлѣ, Архангельскѣ,
опять въ Нижнемъ-Новгородѣ, затѣмъ въ Вяткѣ и на-
конецъ въ Новочеркасскѣ. Въ заключеніе Архиастырь
просилъ всѣхъ, почтившихъ день его юбилея, помолить-
ся вмѣстѣ съ нимъ о томъ, чтобы Господь благословилъ
и дальнѣйшее его служеніе, въ которое онъ вступаетъ
съ твердою надеждою на Его св. помощь. Въ служеніи
благодарственна Господу Богу молебствія приняли
участіе всѣ градскіе священнослужители, во главѣ съ
каѳедральнымъ о. протоиереемъ, и нѣкоторые, прибыв-
ши по своимъ дѣламъ въ Новочеркасскъ, о.о. благо-
чинные. Послѣ молебна провозглашено было многолѣ-
тіе Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, На-
следнику Цесаревичу и всему Царствующему Дому, Св.
Синоду и Высокопреосвященнѣйшему Митрополиту, а съ бо-
гохранимою его паствою.

Послѣ молебна всѣ собравшіеся направились въ
архіерейскіе покой и здѣсь, послѣ заздравной эктеніи и
многолѣтія, принесли Его Высокопреосвященству, встрѣ-
ченному о. каѳедр. протоиереемъ съ св. крестомъ въ
рукахъ, поздравленіе съ благополучнымъ совершеніемъ
25-лѣтія его архіерейскаго служенія. Привѣтствія от-
личались искренностью и теплотою. Въ тотъ же день

Владыкою были получены поздравления и благожелания въ письмахъ и телеграммахъ отъ Его Сиятельства, Войскового Наказного Атамана, князя Н. И. Святополкъ-Мирского, и супруги его, отъ Высокопреосвященнаго Экаарха Грузин Палладія и другихъ изъ Донской области, Новгорода, Нижнаго-Новгорода и Вятки. Но болѣе привѣтствій (свыше 50) было прислано 25 Іюля, въ день тезоименитства Его Высокопреосвященства. Безъ сомнѣнія, многіе и многіе пожалѣютъ, что не знали о днѣ юбилея нашего Владыки и потому лишили себя удовольствія — привѣтствовать его въ этотъ день. Сожалѣемъ и мы о томъ, что вслѣдствіе полученного нами Архиастырскаго распоряженія мы лишены были возможности дать своимъ читателямъ посильный біографическій очеркъ святителя. Надѣемся восполнить этотъ пробѣлъ въ началѣ слѣдующаго года.

(Донск. Еп. Вѣд. № 15).

Пожертвованіе въ Церковное Древлехранилище при Нижегородской Духовной Семинарії.

Священникомъ Нижегородской Александровской богоадѣльни о. Николаемъ Фіалковскимъ пожертвованы въ Церковное Древлехранилище при Семинаріи два мѣдныхъ крестика — одинъ въ вершокъ длины, а другой въ $1\frac{1}{2}$ в.; меньшій крестикъ покрытъ окисью мѣди, а большій позолоченъ. О сихъ крестикахъ о. Фіалковский въ своемъ заявлении Комуитету Древлехранилища пишетъ: « эти крестики вырыты изъ земли: 1-й въ 1880 году при вырытии ямъ для погребовъ при родовспомогательномъ заведеніи, а 2-й — въ 1890 году при вырытии канавы для стока воды изъ родовспомогательного заведенія,

по Солдатской улицѣ. Крестики найдены въ грудахъ человѣческихъ костей. Кости эти, какъ видится, были залиты известью, а въ нѣкоторыхъ ямахъ есть остатки углей. Можно предполагать, что съ костями раскопаны ямы, куда свозили груды мертвыхъ тѣлъ и заливали ихъ известью. Съ этими тѣлами были и зарыты кресты, но когда и кѣмъ? Это — неизвѣстно. Одинъ крестьянинъ, любитель древностей и торговецъ ими, говоритъ, что эти крестики извѣстны ему въ торговлѣ подъ именемъ одинарниковъ и двойниковъ, — вѣроятно потому, — что на однихъ крестахъ въ кружечкахъ изображается по одному святому, а на другихъ — по два. Эти кресты, по его словамъ, называются Годуновскими. Не были ли кресты эти вмѣстѣ съ тѣлами умершихъ зарыты въ землю во время морового повѣтрія, бывшаго въ царствование Бориса Годунова, или въ какое другое повѣтріе послѣ Годунова?

Воззвание.

Съ благословенія Нижегородского Архиастыря Преосвященнѣйшаго Владимира, въ Іюлѣ мѣсяцѣ заложенъ новый теплый храмъ въ Пузской Слободѣ, Лукояновскаго уѣзда, во имя Св. Благовѣрнаго Великаго Князя Александра Невскаго, въ воспоминаніе спасенія драгоцѣннѣйшей жизни Государя ИМПЕРАТОРА и всего Августѣйшаго Семейства, и работы продолжаются, но по мѣстному неурожаю хлѣба и бѣдности народа, Владимирское приходское попечительство затрудняется въ средствахъ довести устройство храма, безъ замедленія. Такъ какъ настоящее высоко-значительное историче-

ское событие прославило русское отечество, чьему русский православный народъ—всегда готовый помочь добромъ дѣлу—долженъ радоваться, поэтому попечительство и обращается съ этимъ воззваниемъ, не отказать въ посильной помощи къ довершенню начатаго уже дѣла во славу Божію и для прославленія своего отечества.

Пожертвованія могутъ быть передаваемы или лично, или черезъ письма предсѣдателю попечительства,—въ Нижнемъ-Новгородѣ, Жуковская улица, домъ № 27; или высылать въ з. г. Починки, для передачи священнику Пузской Слободы М. Г. Прогрессову.

Предсѣдатель Владимирскаго Попечительства,

А. И. Архангельский.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

„РАДОСТЬ ХРИСТИАНИНА“

при чтеніи БИБЛІИ какъ Слова жизни, по руководству Православной Каѳолической Церкви.

Изящное периодическое праздничное издание.

Іоан. 15, 11.

Духъ времени, смущенный мрачными учениями, ищетъ покоя, мира, свѣта и радости. Единственный источникъ духовнаго свѣта—Слово Божіе какъ Слово жизни (Филип. 2, 16. 2 Петр. 1, 19.) и единственная религія мира и неземной радости—христіанская рели-

гія Бога—Слова; но хранилище этого небеснаго со-кровища есть наша Православная Каѳолическая Церковь,—Церковь Бога Жива (1 Тим. 3, 15), „въ кото-рой со временемъ Апостольскихъ во всей своей перво-бытной чистотѣ возвѣщается и утверждается спаситель-ная истина“.

Вызывающее такою потребностию времени, изданіе „Радость Христіанина“ имѣть въ виду: общедоступ-ными разнообразными статьями, по руководству храните-лей Свящ. Преданія, преимущественно первыхъ вѣ-ковъ христіанства, способствовать правильному жизнен-ному усвоенію истинъ Божественного Откровенія и огражденію Священнаго текста Библіи отъ всевозмож-ныхъ произвольныхъ толкованій, породившихъ печаль-ную явленія въ обществѣ, особенно среди нашего мо-лодаго поколѣнія. „Да вселяется Слово живое и дѣй-ственное богатно въ сердца всѣхъ труждающихся и обремененныхъ тяжестью вѣка сего, какъ Слово отъ Усть Самого Христа Церковю переданное, и да вла-дышествуетъ чрезъ Него въ сердцахъ миръ Божій, къ которому и призваны мы“. (Кол. 13, 16. Евр. 4, 12. Мат. 11, 28. Лук. 16, 8. Кол. 3, 15.).

Отдельныи статей: 1) изъ твореній Св. Отцевъ и Учителей Церкви; 2) изъ трудовъ представителей Церкви послѣдняго времени, (какъ изданныхъ, такъ и неиз-вѣстныхъ еще въ печати, напр. Филарета Моск., А. В. Горского); 3) изъ памятниковъ церковнаго Богослуже-нія; 4) истолковательное чтеніе текста Библіи, (съ Ок-тябрьскаго выпуска начнутся общедоступные объяснитель-ныи примѣчанія къ тексту Нового Завѣта); ученіе вѣ-ры и нравственности по указанію Библейскаго Откро-венія, въ соответствіе требованіямъ современной жизни;

церковно-историческихъ событія, какъ руководство къ пониманію Библейскаго Откровенія; Библія въ школѣ (преимущественно свѣтской); 5) духовныя стремленія въ свѣтскомъ обществѣ, (изъ произведеній представителей свѣтской литературы и статьи свѣтскихъ лицъ); 6) струи благодатной жизни (изъ разныхъ записей); 7) извѣстія и замѣтки: изъ области Библейской археологии; о распространеніи книгъ Свящ. Писанія въ Россіи и другихъ странахъ свѣта; о выдающихся явленіяхъ въ литературѣ духовной и свѣтской, по вопросамъ Библейскимъ; запросы и отвѣты при чтеніи текста Библии.

Изъ произведеній Запада, согласныхъ съ направленіемъ изданія, будуть помѣщаться только особенно выдающіяся; такъ для первыхъ книжекъ приготовлены новыя произведенія знаменитаго проф. Дрюммонда: „самое великое въ мірѣ“ — 1 Кор. 13. (The greatest thing in the world) и „миръ съ вами“ — Мтѣ. 11, 28—30. (Рах вобискум), которыя сотнями тысячъ распространились на разныхъ языкахъ.

Издание состоится изъ 12-ти выпусковъ въ годъ (не менѣе 70-ти листовъ) ко днамъ великихъ праздниковъ; — съ рисунками, чертежами, планами и картами; книжки выдаются въ изящной папкѣ Начало изданія ко дню 17-Октября (следующіе выпуски въ 91-мъ году — къ 21-му Ноябрю и къ 25 Декабря). Подпісавшиеся немедленно получаютъ выпускъ: „Свѣтлая Радость Православного Христіаніна“, изданный ко дню Свѣтлого Христова Воскресенія, какъ пособіе къ благоговѣйному проведенію Воскресныхъ дней, и представленный въ Святѣшій Синодъ для разрѣшенія изданія по изложенной программѣ. („Свѣтлая Радость“ имѣть статьи, продолжение которыхъ будетъ въ послѣдующихъ выпускахъ).

Цѣна за годовое изданіе 5 р., съ перес. 6 р.; за 6 выпускъ 3 р., съ перес. 3 р. 50 к. Имѣющіе выпускъ „Свѣтлая Радость“ присылаютъ 5-ю коп. менѣе. (Мелкія деньги марками). Учебные заведенія и священники, присылающіе требованія съ приложеніемъ печати, могутъ уплачивать въ теченіи полугода, даже частями. Для опредѣленного заказа въ типографіи, чтобы удовлетворить подписчиковъ своевременно, редакція проситъ не замедлить подпиской.

Адресъ: въ Москву, въ редакцію „Радость Христіанина“, на старой Басманной, въ квартирѣ законоучителя Константиновскаго Межеваго Института.

Редакторъ-издатель Протоіерей А. Полотебновъ.

Содержаніе выпуска „Свѣтлая Радость“: I. „Таинство праздника Пасхи“, изъ твореній Св. Григорія Богослова — II. „Свѣтлая радость“, изъ трудовъ Филарета Моск.—III. (кн.) Пасхальная пѣснь и символъ Воскресенія (съ изображеніемъ символа первыхъ вѣковъ христіанства). IV. 2) Свѣтло и радость въ усыпальницахъ первыхъ христіанъ, 3) изъ церковныхъ гимновъ первыхъ христіанъ. — IV Три основныхъ заповѣди христіанства (I. Фесс. 5, 16—19) — 1) радость. Чаща жизни. „Причастіе Божескому естеству“. Жены-муроносицы. — V. Духовныя стремленія въ свѣтскомъ обществѣ. — VI. Свѣтлое торжество христіанства, — мысли Жуковскаго, Гоголя и Достоевскаго. II. Г. 2) Жажды обновленія въ юной душѣ (изъ дневника воспитанницы). Ю. Н. ІІ. — VI. Струи благодатной жизни (изъ разныхъ записей): 1) Хранилища благодати; Церковь, Слово Божіе и Таинства; 2) воскресенiemъ воплотившагося Бога — Слова побѣждается смерть. (А. Гр.; 3) природа — учительница истины воскресенія изъ мертвыхъ. Г. Д.; 4) калио — благодатной струи. О. А. П.; 5) наканунѣ Воскресенія. (Ю. Н. ІІ.; 6) заключеніе. А. Гр. VII. Объявленія.

ПРЕЖНІЯ ИЗДАНІЯ А. ПОЛОТЕБНОВА.

1) Соборныя посланія Апостола Любви, Св. Иоанна Богослова — I, II, III — на Славянскомъ и Русскомъ нарѣчіи, съ предисловіями

и подробными объяснительными примѣчаніями, общедоступное изданіе съ отдельнымъ приложеніемъ научныхъ указаний, 1875 г., ц. 1 р. 25 к. съ пер. 1 р. 50 к.

2) Дѣянія Святыхъ Апостоловъ на Славянскомъ и Русскомъ нарѣчіи общедоступное истолковательное чтеніе. Выпускъ первый 1875 г., ц. 75 к., съ пер. 1 р.

3) Св. Евангеліе отъ Луки, православное критико-экзегетическое излѣдованіе противъ Ф. Х. Баура. 1873 г., ц. 1 р., съ пер. 1 р. 25 к.

4) Мессіанское значеніе типологическихъ псалмовъ, по Генг-стенбергу 1873 г., ц. 50 к. съ пер. 65 к.

5) О призваніи Святыхъ въ молитвахъ нашихъ (изъ писемъ истиинного друга), ц. 25 к. съ пер. 35 к.

6) Пророческія книги Ветхаго Завѣта, изъ академическихъ чтеній Филарета митрополита Московскаго, 1874 г., ц. 60 к. съ пер. 75 к.

7) О чтеніи Библіи, историческая свидѣтельства въ хронодическомъ порядкѣ. 1875 г., ц. 10 к. съ пер. 15 к.

8) О правѣ собственности, по христіанскому ученію. Слово на празднованіе столѣтнаго юбилея Константиновскаго Межеваго института. 1879 г., ц. 15 к. съ пер. 20 к.

9) О виѣшнемъ Богопочтеніи, противъ христіанъ проповѣдующихъ „религию сердца“. Слово, ц. 15 к. съ пер. 20 к.

10) Искушеніе современного общества, ц. 13 к. съ пер. 20 к.

11) О высокомъ значеніи духовника въ церкви Христовой (изъ юбилейнаго слова), ц. 20 к. съ пер. 25 к.

12) Объ учителѣ какъ высокомъ общественномъ дѣятелѣ (изъ слова предъ отпѣваніемъ учителя словесности С. А. Варшера), ц. 20 к. съ пер. 25 к.

13) О вліяніи учителей виѣшнихъ предметовъ на религіозно-нравственное воспитаніе дѣтей. (Памятник учителя каллиграфіи Вас. Никит. Веселова), ц. 5 к.

14) Общеніе живыхъ и умершихъ (слово въ родительскую субботу), ц. 5 к.

Колокололитейный заводъ

ВАСИЛІЯ МАТВѢЕВА КЕМЕНЕВА,

бывшій бр. Гудковыхъ, въ Саратовѣ

имѣеть для продажи разнаго вѣсу готовые колокола и исполняетъ заказы какъ со сдачею въ заводъ, такъ и съ поставкою въ разныя мѣстности.

B. Кеменевъ.

Редакторъ, Ректоръ Семинарии
Протоіерей Г. Годневъ.

СОДЕРЖАНІЕ: Часть официальная. Определенія Святѣшаго Синода.—Указъ Святѣшаго Синода о закрытии церковно-приходской школы въ Ниж.-Новгородѣ.—Предложенія Его Преосвященства, Преосвященнѣшаго Владимира, Епископа Нижегородскаго и Арзамасскаго.—Открытие въ Нижнемъ-Новгородѣ Епархиального Комитета для голодающихъ.—Журналы Сѣззовъ депутатовъ Духовенства Арзамасскаго и Лысковскаго Училищныхъ округовъ.—Перемѣны по службѣ.—Праздныя мѣста.—Часть неофициальная. Уроки изъ Простонародной (иначе сельской) Сокровищницы духовной Преосвященнѣшаго Ереміи (въ схимонастырѣ Иоанна), бывшаго Епископа Нижегородскаго.—Изъ моихъ воспоминаній о Высокопреосвященнѣшемъ Нектарии, Архіепископѣ Нижегородскомъ и (впослѣдствіи) Харьковскомъ.—Двадцатипятилетіе служенія Высокопреосвященнѣшаго Макарія въ епископскомъ санѣ.—Пожертвованіе въ Церковное Древлехранилище при Нижегор. Дух. Семинаріи.—Воззвание—Объявленія.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинарии.
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.